

王磊:村民对美好生活的向往就是我的奋斗目标

□记者 刘昂 实习生 张成斌

硕士研究生导师回村当书记,从培育田间地头的特色产业,到孵化村民家中的粮食加工业,再到村集体经济的蓬勃发展。在商水县黄寨镇王潭村,提起村党支部书记王磊,村民们赞不绝口,说他思想活跃、懂得经营、一心为民。

王磊是省人大代表,被河南科技大学聘任为硕士研究生导师。2018年4月,王潭村“两委”班子换届,王磊高票当选村党支部书记,并郑重向村民承诺:“大家对美好生活的向往,就是我的奋斗目标!”

王磊上任后,坚持以人民为中心,把满足村民对美好生活的向往作为各项工作的出发点和落脚点。王潭村有一条600米的外出干道,过去道路窄,路边杂草丛生,天黑之后儿童、妇女不敢走。针对村民的期盼,王磊与村干部、村民代表商议,决定出资数十万元拓宽路面,栽上桂花树,安装路灯,灯杆上悬挂党旗,路边墙面绘制宣传画,取名“党建路”。如今,每到晚上,党建路上随处可见散步的村民。

几年来,在王磊的带动下,村里

共建设3个文化广场,其中党建文化广场面积2000多平方米,建有篮球场,配备健身器材等;11个坑塘得到整治,安装护栏,养鱼种藕,个别小坑塘回填平整后改建成小花园,成为村民的游玩场所;890平方米的党群服务中心内,文明教育活动持续开展,激发了村民的责任感和荣誉感。

村集体经济如何“强筋骨”,是王磊上任后一直思索的问题。王潭村有集体用地50亩,根据县乡“三资”管理规定,王磊组织召开党员和村民代表大会,决定由村委负责种植管理,建立村试验田,为村民科学种田作示范。为此,王磊成立了村集体合作社,在村集体土地和村民流转土地上种植黑小麦、红薯等特色作物。由于黑小麦营养价值高,加工后的面粉供不应求。王磊说:“目前,王潭村开办了面粉加工厂,把村集体土地种出的黑小麦加工成面粉,打造‘黄寨大嫂’品牌,在家或在村室通过网络直播推介、销售。去年,黑小麦喜获丰收,村集体年收入达15万元。”

如今,王潭村又以8亩村集体土地入股,与南京造船厂联合成立河南省豫船王潭船用设备制造有限公司,制造船用配套设备、制造和改装船舶等项目,预计村集体年增收80万至100万元。为了满足河南省豫船王潭船用设备制造有限公司等企业用工需求,王磊成立了王潭村劳务服务公司,建立集住宿、消费、娱乐、服务为一体的综合体,进一步壮大村集体经济。

在王潭村试行成功后,全镇推广,成效显著。王磊说:“我们以‘黄寨大嫂’‘未梢神经’,做到了基层治理的零距离、全覆盖、全天候、全方位,真正实现了‘小事不出胡同,大事不出村’,破解了基层信访难题,这也是基层治理全过程人民民主的生动实践。”

“黄寨大嫂”在“三零”创建、“三夏”生产、农村人居环境整治、精神文明建设创建等工作中发挥了重要作用,解决了群众急难愁盼问题,其经验做法在2023年被河南省委政法委作为新时代“枫桥经验”在基层的生动实践在全省范围内推广。

经过多年来的努力,王磊兑现了当初的承诺,村民的日子越过越红火,王潭村实现了“净起来、亮起来、美起来、富起来”,并先后获得2022年河南省级卫生村、2023年河南省文明村镇、2023年河南省“五星”党支部等荣誉称号。②11



带“保险”的龙湖荷花你看了吗

全国首单观赏荷花保险落地我市

本报讯(记者 付永奇 通讯员 杨帅)“看,这几株就是去年栽植的精品荷花红牡丹,这颜色、这造型,绚烂中尽显典雅,娇艳,怪不得得给它们买保险呢!”昨日,在淮阳区龙湖湿地公园,一大片花色鲜艳、花形圆润的精品荷花吸引了游客。

“这是全国首单观赏荷花保险,能为在淮阳龙湖农家的50亩9.6万株精品荷花、睡莲提供风险保障。”中原农业保险周口市分公司总经理管爱党告诉记者,这是中原农险全力推动绿色金融发展的又一创新举措。

淮阳龙湖风景区是天昊伏羲陵文化旅游区的核心组成部分。龙湖荷花历史悠久,自商周以来数千年生生不息,与洛阳牡丹、开封菊花、南阳月季、许昌蜡梅,并称“老家河南五朵金花”。2015年,龙湖通过验收,成为国家湿地公园。2022年,由淮阳龙湖赏荷月升格而来的周口荷花节被列入省级节庆活动目录。2024年2月,天昊伏羲陵文化旅游区晋级国家5A级景区。

雨过圆荷万点星,风吹荷花香满湖。为扩大龙湖荷花种植面积,优化生物多样性,提升景观质量,为游客打造多元化的荷花观赏区域,2023

年4月,淮阳龙湖风景区保护中心从河北白洋淀及安徽临泉等地新引进了粉霞、红苕莲、红牡丹等32个精品荷花品种,以及奥毛斯特、红仙子、万维莎等10个精品睡莲品种,新栽植精品荷花、睡莲约9.6万株。这些荷花不仅促进了龙湖水质生态循环,还延长了龙湖花期,提升了景区的美学价值,让游客沉浸在丰富多彩的荷花世界中。

“荷花新品种引进以来,几次高温、强降雨等极端天气对其生长带来较大影响。”淮阳龙湖风景区保护中心副主任魏广敏说,为减少极端天气带来的损失,保护中心于8月22日为这50亩去年移栽的精品荷花和精品睡莲购买花卉种植保险。该保险由中原农险淮阳区支公司承保,总保额5万元。在两个月的保险期内,公司对因暴雨、内涝、风灾、病虫害等直接造成的荷花损失进行理赔,每亩最高赔偿1000元。

“这个保险能为荷花因极端气候因素遭受的损失提供全面的风险保障,有助于观赏荷花的风险管理,有利于生态旅游的可持续发展。”管爱党表示。①6

做实做细以案促改 维护医保基金安全

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 郭俊伟)8月31日,周口市医疗保障局召开违规使用医保基金以案促改警示教育大会。会议通报了华中科技大学同济医院、郑州市第六人民医院、三门市第一人民医院等20起违法违规使用医保基金和欺诈骗保典型案例,分析了当前医保基金使用监管面临的形势。

医保基金是人民群众的看病钱、救命钱,市委政法委驻市人社局纪检监察组要求各级各部门要提高政治站位,切实增强维护医保基金安全的责任感与使命感,严厉打击欺诈骗保行为,坚决刹住欺诈骗保不正之风,确保基金监管工作取得实效。

会议指出,按照2024年全国打击欺诈骗保专项整治工作部署,专项

整治工作聚焦重点领域和重点药品、耗材,严厉打击虚假就医、药品倒卖等重点骗保行为,加大监管力度。

会议要求,要增强法治意识、底线意识,依法监督规范服务,合法合规使用医保资金。针对市政府督查指出的问题,各定点医药机构要强化诊疗规范,认真开展自查自纠;全体医务人员要涵养良好医德医风,避免因小失大葬送前途。

会议强调,要压实责任、各司其职,真抓真改,切实做好以案促改。医保部门要强化责任担当,守好基金监管总闸门;医共体和医药机构要强化行业自律,管好基金使用责任田;医务人员要强化法规学习,守护好基金使用最前线。②11

打好主动仗 确保秋粮丰

积水基本消除 秋管迎来高潮

本报讯(记者 付永奇)“今年秋种,前期干旱,后期雨水多,但是在农业技术人员的指导下,我们及时进行田间排水和管理工作,这些玉米、大豆长势还是不错的。”昨日,在项城市高标准农田示范区,种粮大户李丽指着远处一架正在开展“一喷多促”作业的植保无人机高兴地说。和李丽一样,我市各地农民都在加强秋田管理,确保秋粮丰收。

今年,我市夏粮喜获丰收,总产110.29亿斤,稳居全省第一,单产、总产均实现快速恢复性增长。为提升全年粮食总产,保障国家粮食安全,我市高度重视秋作物种植、管理工作。近期,由于遭遇连续强降雨水甚

至内涝灾害,秋作物生长受到较大影响。为尽快排出田间积水,加强秋田管理,市委、市政府多次召开会议,分析研判农业生产形势,专题安排部署减损保种增收工作。各地严格落实粮食安全党政同责,加强宣传培训和技术指导,组织农技专家深入田间地头,面对面为农民搞好技术服务,抓实抓细“三秋”生产各项工作。

打通排水沟,确保排水畅。各地按照要求,积极排除田间积水,恢复农业生产,抓好无灾地块管理多增产,抓好受灾地块管理少减产,抓好绝收地块改种补种降损失。郸城县各乡镇绘好出水口图、水系图、各行

政村排涝图,彻底打通排水沟。农业、水利等部门利用无人机、蓝天卫士平台、水位勘测设备等,帮助乡镇解决排水引水难题,为乡镇排涝提供科学方案。截至目前,该县新挖沟渠140公里,田间积水基本消除。商水县发动干部2.6万余人,出动机械6360台,疏通沟渠78.8万米,个别农田大面积积水问题彻底解决。

据统计,截至9月1日,全市已排查农田沟渠2477.8公里,发现排水沟、断头沟、复耕沟等问题沟渠926.6公里,修复疏浚822.7公里;新开挖沟渠203.15公里。排查河道沟渠1351.9公里,发现问题沟渠197.3公里,整改164.9公里,全市农田积

水现象基本消除。

三分种,七分管。在做好田间排水工作的同时,我市各地积极加强秋田管理,开展“一喷多促”。截至9月2日,全市计划投入“一喷多促”资金4965万元,其中中央资金2303万元,其他财政资金2662万元;太康县、西华县、商水县、淮阳分别计划投入资金1148万元、662万元、600万元、523万元,居全市前列。全市计划开展“一喷多促”面积488万亩,已开展340.8万亩,占计划面积的69.8%;沈丘县、扶沟县、太康县、鹿邑县、黄泛区农场已经完成;郸城县、商水县、市城乡一体化示范区也已大头落地。②11



周口市人民代表大会常务委员会 征集 2025 年度地方立法建议项目公告

为贯彻落实中央和省委、市委关于地方立法工作的新部署新要求,深入践行全过程人民民主,科学编制周口市人大常委会2025年度地方立法计划,根据《中华人民共和国立法法》《河南省地方立法条例》规定,面向社会公开征集2025年度地方立法建议项目。

一、指导思想 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神 and 二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平法治思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持科学立法、民主立

法、依法立法,科学合理安排立法项目,充分发挥立法在推进地方治理体系和治理能力现代化中的重要作用,为全面深化改革、推进中国式现代化建设周口实践提供有力法治保障。

二、征集时间 2024年9月3日-9月25日

三、征集要求

1.紧扣锚定“两个确保”,实施“十大战略”三年行动计划,高质量建设现代化周口,高水平实现现代化周口等主题,围绕中心、服务大局,急需先行、突出重点,坚持问题导向、体现地方特色,结合周口实际,以“小切口”“小快灵”立法解决具体问题,科学提

出立法项目。

2.全市各级国家机关、人民团体、社会组织、企事业单位和公民均可以提出立法建议项目。

3.立法建议项目应当符合《中华人民共和国立法法》《河南省地方立法条例》规定,且属于设区的市“城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理”等地方立法权限范围。

4.立法建议项目包含审议项目和调研项目两类。可以是新制定地方性法规,也可以是修改或者废止我市地方立法权限后已施行的地方性法规。

5.立法建议项目应当填报项目申报表,写明项目名称、立法的必要性、

可行性、立法依据、重点解决的问题等。单位申报的,应当附法规草案拟稿以及相关资料(项目申报表在周口市人大网、周口人大微信公众号下载)。

6.立法建议项目可以采用电子邮件、传真、信函等方式提出,请注明建议人姓名及联系方式。

联系电话:0394-8269862 传真:0394-8269879 电子信箱:zkzsfwgw@163.com 通信地址:周口市汇川区莲花路人大政协综合楼8029室 邮政编码:46600

周口市人大常委会办公室 2024年9月3日

安全教育课,不能只让学生上!

□付永奇

今秋中小学开学第一课,很多学校都对小学生进行了安全教育。但是,东平某学校门口发生的严重交通事故却给全社会上了一课:安全教育课,不能只让学生上,相关单位和人员也要好好学!

据媒体报道,9月3日7时27分,山东省泰安市东平县发生一起道路交通事故。一公交车接送学生的车辆行至东平须昌路丁字路口时失控,造成路边家长和儿童24人受伤。东平县立即开展人员救治和现场处置。截至目前,共造成11人死亡(其中家长6人、学生5人)、1人危重,12人生命体征平稳。

近年来发生的中小学生安全事故表明,保护青少年儿童的安全,学校教育很重要,学生提升安全意识和素质很重要,但是全社会形成“人人讲安全、人人学安全、人人保安全”的氛围更重要。因为像这起交通事故一样,在许多安全事故中,中小学生在

是受害者,本身并无过错,施害者反而是安全观念淡漠的社会人员。

因此,开学之际,安全教育课仅在学校开设是远远不够的,仅让学生学是“很不安全的”。中小学生在社会中,身边的各种交通工具、游戏娱乐设施、城市建筑工地、校园餐厅商店等,都是中小学生在人身安全的危险源。这些服务于中小学生学习生活的从业者、和学生安全有密切关联的劳动者等,在中小学开学之际,难道不应该上好、学好安全教育第一课吗?

安全无小事,生命大如天。这起严重交通事故再次提醒,针对中小学生的安全,全社会应该未雨绸缪,在规章制度的健全、安全设施的完善、安全教育的开展等方面,尽可能做足、做实、做细,绝不可存在任何侥幸心理。

亡羊补牢,教训惨痛。愿这一课能警钟长鸣!②11

沙颖 时评



为促进群众体育活动的广泛开展,增强人民群众的身体素质,8月31日,周口市采球运动协会选派优秀教练员走进西华县,开展“走基层 送健康”志愿服务。

记者 娜娜 通讯员 刘俊花 摄

高中生考不上理想大学 就读

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

- ▶可考公务员
- ▶可考事业编
- ▶可参军入伍